

Книговедение

УДК 027.6:355(47+57)(091)
ББК 68.46+78.352
DOI 10.20913/1815-3186-2017-2-37-45

БИБЛИОТЕКА ОФИЦЕРСКОЙ КАВАЛЕРИЙСКОЙ ШКОЛЫ: ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ И СОСТАВ КНИЖНЫХ ФОНДОВ

© А. М. Панченко, 2017

Государственная публичная научно-техническая библиотека
Сибирского отделения Российской академии наук, Новосибирск, Россия; e-mail: knigoved@spsl.nsc.ru

В статье представлены краткая история создания Офицерской кавалерийской школы и нормативно-правовая база для нее и библиотеки при ней. Анализируются «Положения об Офицерской кавалерийской школе» 1887, 1893 и 1898 гг., регламентирующие работу с ее книжным собранием, «Правила для пользования библиотекою Офицерской кавалерийской школы», изложенные в «Уставе собрания Офицерской кавалерийской школы» (1887), а также печатные «Каталог библиотеки Офицерской кавалерийской школы» 1894 г. и 1-е дополнение к нему 1895 г., «Каталог...» 1899 г. и 1-е дополнение к нему 1902 г., составленные библиотекарем полковником Л. В. де Виттом. Выявлены особенности пользования книгами и периодическими изданиями из библиотеки и читальной комнаты постоянным и переменным составами школы. Раскрыта роль начальника школы В. А. Сухомлинова и представлено его литературное наследие по кавалерии. Характеризуются Учебно-исторический музей школы и библиотека при нем, а также журнал «Вестник русской конницы».

Ключевые слова: Военное министерство, военно-учебные заведения, Офицерская кавалерийская школа, положения, «Устав собрания Офицерской кавалерийской школы», военные библиотеки, история военно-библиотечного дела, библиотекарь, каталог книг, правила.

Для цитирования: Панченко А. М. Библиотека Офицерской кавалерийской школы: история создания и состав книжных фондов // Библиосфера. 2017. № 2. С. 37–45. DOI: 10.20913/1815-3186-2017-2-37-45.

The Officer Cavalry School Library: history and book collections composition

A. M. Panchenko

State Public Scientific Technological Library of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences,
Novosibirsk, Russia; e-mail: knigoved@spsl.nsc.ru

In article presents a brief history of creating the Officer Cavalry School, regulatory frameworks of it and its libraries. It analyzes «Theses on the Officer Cavalry School» of 1887, 1893 and 1898, concerning activities of its book collection, «Rules to use the Officer Cavalry School Library» stated in «Charter of meetings of Officer Cavalry School» (1887), as well as in printing «Catalog of the Officer Cavalry School Library» (1894) and the 1st addition to it (1895), «Catalog...» (1899) and the 1st addition to it (1902) compiled by the librarian, Colonel L. V. De-Witt. Features of using books and periodicals from the library and its reading room are fixed for the constant and variable structures of the school.

Keywords: Ministry of Defence, military schools, Officer Cavalry School, theses, «Charter of meeting of Officer Cavalry School», military libraries, history of military library science, librarian, books catalog, rules.

Citation: Panchenko A. M. The Officer Cavalry School Library: history and book collections composition // Bibliosphere. 2017. № 2. P. 37–45. DOI: 10.20913/1815-3186-2017-2-37-45.

После поражения России в Крымской войне 1853–1856 гг. в Военном министерстве стали создаваться специальные школы, где офицеры совершенствовали свое профессиональное мастерство. Появление офицерских школ было вызвано тем, что имевшиеся курсы при военных академиях не могли оказать существенного влияния на переподготовку офицеров по соответствующей специальности из-за малочисленности набора. В структуре военного ведомства состояли следующие офицерские школы: стрелковая, кавалерийская, артиллерийской стрельбы. В конце XIX – начале XX в. военное дело стремительно развивалось и русской армии потребовались офицер-специалисты, обладающие знаниями в новых областях военно-профессиональной деятельности. Для их подготовки служили специальные офицерские школы:

электротехническая, воздухоплавательная, военно-автомобильная, железнодорожная, гимнастическо-фехтовальная, авиационные.

Краткая история образования Офицерской кавалерийской школы

Свою историю школа ведет от Учебного кавалерийского эскадрона, образованного в 1809 г.; с 1826 г. – Образцовый кавалерийский полк. В 1834 г. к Образцовому кавалерийскому полку был присоединен Учебный кавалерийский эскадрон, который предназначался для ежегодной подготовки 100 унтер-офицеров и 25 музыкантов. В 1856 г. Учебный кавалерийский и 2-й Уланский эскадроны полка были расформированы. С 1860 г. Образцовый кавалерийский

полк в составе одного эскадрона стал именоваться Образцовым кавалерийским эскадроном; с 1863 г. – Учебным кавалерийским эскадроном. Его основными задачами были подготовка офицеров кавалерии для занятия ими должностей командиров эскадронов, учителей для нижних чинов по различным предметам обучения, нижних чинов, прошедших курс ковки. В 1866 г. к Учебному кавалерийскому эскадрону было присоединено Елисаветградское кавалерийское училище. Из училища в эскадрон были переданы библиотека, необходимые учебные пособия и руководства. В 1882 г. эскадрон был переформирован в Офицерскую кавалерийскую школу. История образования школы описана в очерке Н. А. Дистерло «Офицерская кавалерийская школа. 1809–1909» (СПб., 1909) и в статьях М. Золотарева «Об учреждении кавалерийского училища в Елисаветграде, для офицеров войск, состоящих в ведении командира Отдельного резервного кавалерийского корпуса» (Воен. сб. 1858. № 3); «Учебный кавалерийский эскадрон» (Воен. сб. 1866. № 12); «Заметки об Учебном кавалерийском эскадроне» (Воен. сб. 1870. № 3); «Положении об Учебном кавалерийском эскадроне» (Воен. сб. 1870. № 7); В. А. Сухомлинова «Кавалерийские учебные части в России» (Воен. сб. 1893. № 5).

Свою деятельность военно-учебное заведение осуществляло на основании «Положений об Офицерской кавалерийской школе», введенных приказами по военному ведомству № 27 1887 г.; № 28 от 11 февраля 1893 г.; № 240 от 5 октября 1898 г. Первые два «Положения» были включены в «Свод Военных Постановлений 1869 г. Ч. 4. Военные заведения, кн. 15. Заведения военно-учебные. Изд. 2-е (по 1 янв. 1896 г.)» (СПб., 1896) [12, с. 282–320], в котором имелся раздел «Войсковые школы и Учебные команды». Кроме нее в этот раздел были помещены «Положения» о других офицерских школах, в которых указывались назначение и состав Офицерской кавалерийской школы, порядок управления ею, организация учебного процесса, хозяйственные вопросы. Школа предназначалась для подготовки офицеров кавалерии и казачьих войск к командованию эскадроном или сотней, «давая им средства для усовершенствования их специального образования (теоретического и практического), согласно с общим ходом развития кавалерийского дела по всем его отраслям, равно способствовать этим же путем к поддержанию во всех кавалерийских частях необходимого единства в применении Высочайше утвержденных для них правил службы, а также способствовать к усвоению во всей кавалерии однообразных приемов строевой езды и выездки лошадей» [6, с. 156]. Некоторые формулировки дублировали «Положение» об Елисаветградском кавалерийском училище 1862 г.: училище предназначалось для «распространения в армии правильных познаний кавалерийского дела»; для предоставления «специального (теоретического и практического) образования офицерам, получившим уже на службе некоторую опытность»; для подготовки из них «хороших эскадронных командиров и вообще начальников кавалерийских частей».

Подводя итог деятельности школы, В. А. Сухомлинов в 1893 г. писал, что «неизменным оставалось

одно из назначений ее: способствовать поднятию уровня образования кавалерийских офицеров, будущих эскадронных командиров, и тактической их подготовки в особенности; только в зависимости от господствующих взглядов, современных требований, увеличивался или уменьшался объем преподаваемых школою сведений. Работая в этом направлении, школа сделала многое на пользу нашей кавалерии» [11, с. 120].

Согласно штату школа, или, как ее называли между собою кавалерийские офицеры, «лошадиная академия», состояла из постоянного и переменного составов. К переменному составу относились отделы: драгунский (офицерский) – 32 офицера и казачий – 23 офицера. В отделы ежегодно откомандировывались офицеры, которые, по мнению их начальников, признавались ближайшими кандидатами для командования эскадронами и сотнями. Курс обучения для офицеров офицерского отдела – 2 года, а для офицеров казачьего – 10,5 месяцев. В штате школы был эскадрон, который предназначался для: «а) изучения обучающимися офицерами полевой и сторожевой службы; б) разработки и испытания различных методов и приемов по воспитанию и обучению в кавалерии людей и лошадей; в) испытания проектируемых образцов обмундирования, снаряжения и оружия кавалерии» [9, с. 103]. В 1904 г. командиром эскадрона школы был капитан К. Маннергейм. Кроме офицеров, в эскадрон ежегодно на два года откомандировывались нижние чины, хорошо ездившие верхом, для того чтобы готовить из них «сведущих наездников унтер-офицерского звания для выездки лошадей в полках кавалерии и конных батареях кавалерии». Для подготовки «сведущих кузнецов» в учебную кузницу школы ежегодно отправлялись из казачьих войск нижние чины в количестве 26 человек и ученики из числа 54 новобранцев, знакомых с кузнецким ремеслом. В штате школы состояла Николаевская школа солдатских детей (20 человек), образованная в честь многолетнего пребывания великого князя Николая Николаевича Старшего в должности инспектора кавалерии (1864–1891).

Выпускниками школы в различные годы были: А. А. Брусилов, К. Маннергейм (1904), генерал от кавалерии Ф. А. Келлер (1889), генерал-майор Ф. Ф. Абрамов (начальник Тверского кавалерийского училища), полковник А. А. Игнатьев (1903), генерал А. П. Родзянко (1907), генерал П. Н. Краснов (1908, с 1909 г. – начальник казачьего отдела школы), штабс-ротмистр лейб-гвардии Конного полка барон П. Н. Врангель (в 1910–1911 г. учился на младшем курсе школы), генерал В. А. Каппель (1914), С. М. Буденный (1907) и др.

Библиотека Офицерской кавалерийской школы

Одним из структурных подразделений школы была библиотека, основу которой составило книжное собрание Елисаветградского кавалерийского училища. В «Положениях» указывались порядок пополнения коллекций библиотеки учебными пособиями из-за границы, виды бесплатных экземпляров изданий и источники их получения, процесс выбора учебных руководств и пособий, обязанности библиотекаря, списки

должностных лиц, которые могли или были обязаны заведовать библиотекой, осуществлять контроль над ее деятельностью.

Школе предоставлялось право беспошлинно и без посредничества других лиц и учреждений выписывать из-за границы учебные пособия для пополнения своей библиотеки. Ящики с выписанными книгами, адресованные школе, на таможне только пломбировались, а по прибытии в школу вскрывались в присутствии представителя таможни. В военно-учебное заведение бесплатно поступали по одному экземпляру Свода военных постановлений (СВП) и издаваемые в военном ведомстве приказы, распоряжения и инструкции, а также издания военно-топографического отдела Главного штаба.

Контроль над библиотекой, музеем, моделями, инструментами и другими предметами и пособиями, имевшими отношение к учебной части и практическим занятиям, возлагался на правителя дел по учебной части. Он же контролировал ведение каталогов книг и описей библиотеки и всего вверенного ему имущества, а также визировал рукописи для литографирования. Свои обязанности правитель дел выполнял на основании инструкции начальника школы и с его разрешения мог преподавать. На заседаниях Учебного комитета школы обсуждались различные вопросы учебно-воспитательного процесса, в том числе и подбор учебных руководств и пособий. Комитет имел право использовать проценты с капитала великого князя Николая Николаевича Старшего на поощрение лучших литературных работ по кавалерии. Первоначально по инициативе инспектора кавалерии был объявлен конкурс на составление «Истории конницы». Комиссия, в состав которой входил профессорско-преподавательский состав Николаевской академии Генерального штаба, первой премии в несколько тысяч рублей удостоила сочинение американца Д. Т. Денисона. Немец Р. Брикс не только издал труд Д. Т. Денисона на немецком языке, но и подготовил в дополнение к нему вторую часть. В 1897 г. барон Е. А. Рауш фон Траубенберг сделал перевод этого сочинения на русский язык под редакцией и с предисловием В. А. Сухомлинова. Финансовую помощь этому изданию, вышедшему в двух томах тиражом 1000 экз., оказал прикомандированный к школе поручик лейб-гвардии Гродненского гусарского полка фон Дервиз. Вырученные от его продажи средства составили фонд имени великого князя Николая Николаевича Старшего.

На основании «Положения об офицерских собраниях в отдельных частях войск», высочайше утвержденного в 1884 г. императором Александром III (введено в действие приказом по военному ведомству № 279 от 15-го сентября 1884 г.), был разработан и подписан полковником В. А. Сухомлиновым, начальником школы в 1886–1897 гг. (1909–1915 гг. – военный министр), «Устав собрания Офицерской кавалерийской школы» [1887]. В нем имелись «Правила для пользования библиотекою Офицерской кавалерийской школы», согласно которым право пользования библиотекой школы предоставлялось всем членам офицерского собрания. Выдача и возврат книг

производились только по будним дням в учебное время, а в дни, когда офицеры в классах не занимались, библиотека была открыта с 11:00 до 12:00. Книги выдавались из библиотеки на следующие сроки: а) учебники, изданные в школе, – на все время обучения офицеров; б) из IX «Литературного отдела» – на десять дней и не более двух изданий; в) книги других отделов – на месяц; г) журналы текущего года, убранные со стола читальной комнаты, – на пять дней.

На следующий день по истечении установленного срока в читальной комнате в специальной рамке библиотекарь вывешивал фамилии офицеров, не сдавших вовремя книги. Если по истечении трех «льготных» дней книга не была сдана в библиотеку, то нарушитель подвергался штрафу в размере 10 коп. в день за каждое издание, карту или атлас. О штрафе библиотекарь извещал читателя запиской. После десяти штрафных дней не возвращенная в библиотеку книга приобреталась библиотекарем за счет нарушителя. Штрафные деньги за не сданные вовремя книги поступали на счет офицерского собрания. Библиотекарь 14-го числа каждого месяца передавал председателю Распорядительного комитета собрания штрафную ведомость.

Воспрещалась передача книг другому лицу. Взявший из библиотеки книги, карты, атласы или планы был обязан сдать их в целости, без пометок и помарок. Если испорченным изданием можно было пользоваться, то с виновного удерживалась половина стоимости, а если нельзя, то нарушитель вносил полную стоимость. В случае порчи или утраты хотя бы одного тома какого-либо многотомного сочинения с утратившего взыскивалась полная стоимость за все сочинение, а оставшиеся тома передавались ему в личную собственность. В случае утраты сочинения, которого не было в продаже, нарушителю предоставлялся один месяц на поиски и возврат его в библиотеку. Если и затем книги не представлялись в библиотеку, то с утратившего взималась стоимость полного сочинения, а оставшиеся тома ему не возвращались. В этом случае взысканная сумма поступала в хозяйственную часть школы. Для того чтобы получить сданное издание, в библиотеке велась особая кандидатская книга; также велась книга, в которую все, имевшие право пользоваться фондами, могли заносить названия тех книг и журналов, которые, по их мнению, было бы желательно выписать. Список вновь поступивших книг библиотекарь вывешивал на один месяц.

К «Уставу собрания Офицерской кавалерийской школы» прилагались «Частные правила» (§ 29–37), также утвержденные полковником В. А. Сухомлиновым, которые устанавливали порядок пользования газетами и журналами после их получения и размещения в читальной комнате. При офицерском собрании, как в городе, так и в лагере, в особо отведенной комнате устраивалась читальня, где выкладывались на стол все полученные периодические издания. Газеты находились на столе три дня, недельные издания – неделю, а журналы – месяц, после чего сдавались в библиотеку. Посещавшие собрание офицеры

и чиновники имели право пользоваться выложенными в читальной комнате газетами и журналами. Выносить периодические издания из читальной комнаты категорически воспрещалось; нарушивший это правило подвергался штрафу в размере пяти рублей. В читальной комнате должна была соблюдаться полнейшая тишина, громкие разговоры запрещались; не допускались заказы из буфета и столовой. Заведовал читальней хозяин собрания, который контролировал соблюдение порядка и правил поведения. 15-го числа каждого месяца он представлял в Распоряди-

тельный комитет список членов собрания, подлежавших штрафам за нарушения.

**Каталоги книг библиотеки
Офицерской кавалерийской школы**

Одними из первых печатных каталогов библиотеки школы были «Каталог книгам библиотеки Офицерской кавалерийской школы: сост. в 1894 г.» (СПб., 1894) и «1-е дополнение...» (СПб., 1895), подготовленные полковником Львом Владимировичем де Виттом (табл.).

Таблица

Количество книг в библиотеке Офицерской кавалерийской школы в 1894–1895 гг.

Table

Books amount in the Officer Cavalry School Library in 1894–1895

№ отделов	Названия отделов	Каталог книг 1894 г.			Дополнение 1895 г.		
		Всего	рус.	иностр.	Всего	рус.	иностр.
1	Военная история	187	158	29	23	21	2
2.	Военные сочинения	228	166	62	73	50	23
3.	Руководства и учебники	149	144	5	14	14	–
4.	Справочный, в том числе:	206	154	52	74	57	17
	а) справочный	70	60	10	–	–	–
	б) пехота	14	11	3	6	5	1
	в) кавалерия	51	17	34	27	15	12
	г) артиллерия	32	30	2	3	3	–
	д) Устав полевой службы (полевая служба)	8	5	3	5	2	3
	е) стрельба	7	7	–	–	–	–
	ж) судебные уставы (судебный)	9	9	–	5	5	–
	з) общие	–	–	–	9	9	–
	и) словари	2	2	–	8	8	–
	к) письмоводство	2	2	–	–	–	–
	л) каталоги и указатели	5	5	–	2	1	1
	м) карты и планы	6	6	–	2	2	–
	н) смесь	–	–	–	7	7	–
5.	Иппология, езда и выездка лошадей	126	62	64	25	21	4
6.	История	80	69	11	5	5	–
7.	География и путешествия	39	35	4	11	11	–
8.	Статистика и военные обзоры России и иностранных государств (вооруженные силы и статистика)	52	52	–	6	6	–
9.	Литературный	400	400	–	213	211	2
10.	Журналы	16	13	3	20	17	3
Всего названий:		1483	1253	230	464	413	51

Составлено по: Каталог книгам библиотеки Офицерской кавалерийской школы. Составлен в 1894 г. (СПб., 1894); 1-е дополнение к каталогу библиотеки Офицерской кавалерийской школы 1895 г. (СПб., 1895).

В 1899 г. при начальнике школы генерал-лейтенанте А. А. Агаси-Бек-Авшарове (1897–1902) полковником Л. В. де Виттом был составлен и напечатан каталог книг [5]. Отделы в каталоге: I. Военная история – 334 назв., из них – 51 иностр.: а) история военного искусства – 34 назв., из них 5 – иностр.; б) войны России, кроме войны 1877–1878 гг. – 71 назв., из них 5 – иностр.; в) война 1877–1878 гг. – 40 назв., из них 2 – иностр.; г) войны, в которых Россия не участвовала, – 63 назв., из них 22 – иностр.; д) история казачьих войск – 27 назв.; е) истории полков и училищ – 27 назв., из них 1 – иностр.; ж) жизнеописания полководцев и выдающихся военных деятелей – 39 назв., из них 9 – иностр.; з) смесь – 33 назв., из них 7 – иностр.; II. Военные сочинения – 467 назв., из них – 83 иностр.: а) стратегия, тактика и полевая служба войск – 65 назв., из них 11 – иностр.; б) администрация и военное хозяйство – 10 назв.; в) военный быт, воспитание, дисциплина и образование войск – 34 назв., из них 2 – иностр.; г) пехота, артиллерия и вспомогательные войска – 10 назв.; д) конница – 122 назв., из них 53 – иностр.; е) малая война – 7 назв., из них 1 – иностр.; ж) военно-санитарное дело – 9 назв.; з) оружие, устройство переправ, о собаках и памятки – 27 назв., из них 4 – иностр.; смесь – 183 назв., из них 12 – иностр.; III. Руководства и учебники – 183 назв., из них – 10 иностр.: а) стратегия, тактика и полевая служба войск – 57 назв., из них 4 – иностр.; б) история конницы – 5 назв.; в) артиллерия и фортификация – 20 назв., из них 3 – иностр.; г) телеграфное дело – 18 назв.; д) подрывное дело – 9 назв.; е) топография, съемка и топографическое черчение – 15 назв., из них 1 – иностр.; ж) фехтование, плавание и гимнастика – 14 назв., из них 1 – иностр.; з) администрация, военное хозяйство и законоведение – 12 назв., из них 1 – иностр.; и) грамотность и правописание – 16 назв.; к) науки математические и физика – 17 назв.; IV. Справочный – 238 назв., из них – 10 иностр.: а) полевая служба – 7 назв.; б) пехотные уставы – 13 назв.; в) кавалерийские уставы – 36 назв.; г) артиллерийские уставы – 10 назв.; д) уставы, относящиеся до войск различных родов оружия, – 23 назв.; е) каталоги и указатели – 24 назв., из них 2 – иностр.; ж) карты, планы и атласы – 17 назв., из них 3 – иностр.; з) словари – 27 назв., из них 5 – иностр.; и) судебные уставы – 22 назв.; к) смесь, справочный и памятные книжки – 59 назв.; V. Коневедение – 227 назв., из них – 85 иностр.: а) иппология – 22 назв., из них 1 – иностр.; б) ковка – 17 назв., из них 4 – иностр.; в) езда и выездка лошади – 69 назв., из них 41 – иностр.; г) спорт, выдержка лошадей и охота – 27 назв., из них 6 – иностр.; д) ветеринарное дело – 23 назв., из них 8 – иностр.; е) коневодство, коннозаводство и история лошади – 25 назв., из них 4 – иностр.; ж) уход за лошадью и справочные книги по коневедению – 44 назв., из них 21 – иностр.; VI. История – 102 назв., из них – 9 иностр.: а) всеобщая история – 61 назв., из них 9 – иностр.; б) история России – 41 назв.; VII. География, путешествия, статистика и естественные науки – 92 назв., из них – 5 иностр.: а) география и статистика – 47 назв., из них 4 – иностр.; б) путешествия – 34 назв., из них 1 – иностр.;

в) естественные науки – 11 назв.; VIII. Сведения об иностранных государствах – 146 назв., из них – 83 иностр.: а) сборники новейших сведений об иностранных государствах – 9 назв.; б) Германия – 43 назв., из них 27 – иностр.; в) Австро-Венгрия – 29 назв., из них 16 – иностр.; г) Франция – 36 назв., из них 34 – иностр.; д) Англия с колониями – 4 назв., из них 1 – иностр.; е) Турция – 3 назв.; ж) Китай, Япония и прочие государства – 15 назв., из них 4 – иностр.; з) смесь – 7 назв., из них 1 – иностр.; IX. Литературный – 808 назв., из них – 5 иностр.: а) полные собрания сочинений русских и иностранных авторов – 95 назв.; б) сочинения богословия и философские – 23 назв.; в) исторические рассказы, романы и повести – 104 назв., из них 1 – иностр.; г) беллетристические произведения разных русских авторов – 407 назв.; д) иностранная беллетристика – 161 назв., из них 1 – иностр.; е) словесность и история литературы – 11 назв.; ж) сочинения медицинские – 7 назв., из них 3 – иностр.; Х. Журналы – 20 назв., из них – 5 иностр. Итого – 2617 назв., из них 346 – иностр. наименований. В каталоге имелся алфавитный указатель, включающий фамилии 902 русских и 206 иностранных авторов.

Интересен отдел IV. Справочный, подраздел е) Каталоги и указатели. В него полковник Л. В. де Витт поместил военно-библиографические труды Е. И. Аркадьева «Материалы к указателю литературы военной библиографии и библиотековедения» (М., 1891); «Кавалерия. Литература ее на русском языке в отдельных изданиях, журнальных и газетных статьях» (Сызрань, 1897); И. Г. Безгина «Военно-библиографический указатель» (СПб., 1892); «Каталог библиотеки Николаевской академии Генерального штаба / сост. гвардии кап. Квитницким» (СПб., 1866); «Каталог библиотеки Николаевской академии Генерального штаба. Вып. 2. (1866–1873) / сост. полк. Вильк» (СПб., 1873); «Систематический указатель статей, помещённых в периодических изданиях, имеющихся в библиотеке лейб-гвардии Семеновского полка с 1810 г. по 1884 г.; относящийся до Военного отдела каталога библиотеки / сост. зав. б-кою флигель-адъютант полк. В. А. Попов 2-й» (СПб., 1885); «Систематический указатель статей, помещённых в нижепоименованных периодических изданиях с 1830 по 1884 г. Отдел общий / сост. флигель-адъютант полк. В. А. Попов 2-й» (СПб., 1886); «Основной каталог для войсковых офицерских библиотек / сост. по поручению начальника Гл. штаба полк. А. К. Пузыревский» (СПб., 1886); «Каталог библиотеки Офицерской кавалерийской школы» (СПб., 1894); систематические указатели к «Военному сборнику», «Русскому инвалиду», «Разведчику» и др.

В библиотеке имелись периодические издания: а) отечественные: «Военный сборник» (1871–1898), «Вестник Европы» (1868–1869, 1872, 1876–1898), «Русский вестник» (1868–1871, 1874–1875, 1877, 1879–1898), «Русская старина» (1871–1898), «Русский архив» (1870–1898), «Природа и охота» (1879–1890, 1892–1895, 1898), «Журнал государственного коннозаводства» (1876, 1879–1898), «Исторический вестник» (1885–1898), «Русская мысль» (1887–1898), «Вестник иностранной литературы» (1894–1895), «Всемирный

труд» (1867), «Заря» (1869–1870), «Оружейный сборник» (1884–1885), «Ветеринарный вестник» (1882–1883), «Разведчик» (1888–1898); б) иностранные: «Revue de cavalerie» (1887, 1891–1898), «Nouvelle Revue» (1887), «Revue de Paris» (1896), «Revue des deux mondes» (1888–1897), «Streifblätter Oesterreichische Militärische Zeitschrift» (1895).

В начале каталога книг расположены «Правила для пользования библиотекой Офицерской кавалерийской школы», которые в основном дублировали «Устав собрания Офицерской кавалерийской школы». Несколько изменилось время работы библиотеки. Выдача и прием книг в учебное время стали проводиться только в будние дни с 9:00 до 12:00, а в те рабочие дни, когда офицеры в классах не занимались, библиотека была открыта с 9:30 и до 11:00, три раза в неделю. Одно дополнение было связано с количеством изданий, выдаваемых из IX «Литературного отдела». У одного читателя могло находиться не более четырех книг из этого отдела и одного наименования журнала за целый год. Другое дополнение предусматривало, что деньги, взысканные с нарушителей за утерянные и испорченные книги, стали поступать в библиотечную сумму (ранее – в хозяйственную часть школы – А. П.).

В 1902 г. полковником Л. В. де Виттом было составлено и напечатано 1-е дополнение к каталогу книг библиотеки школы, которое включало книги, поступившие в книжное собрание с 1 января 1899 г. по 1 января 1902 г. [1]. Отделы: I. Военная история – 97 назв., из них – 5 иностр.: а) история военного искусства – 6 назв., из них 2 – иностр.; б) войны России, кроме войны 1877–1878 гг. – 24 назв.; в) война 1877–1878 гг. – 7 назв.; г) войны, в которых Россия не участвовала, – 11 назв., из них 3 – иностр.; д) история казачьих войск – 3 назв.; е) истории полков, училищ и учреждений – 20 назв.; ж) жизнеописания полководцев и выдающихся военных деятелей – 22 назв.; з) смесь – 6 назв.; II. Военные сочинения – 103 назв., из них – 25 иностр.: а) стратегия, тактика и полевая служба войск – 19 назв., из них 3 – иностр.; б) администрация и военное хозяйство – 10 назв., из них 1 – иностр.; в) военный быт, воспитание, дисциплина и образование войск – 21 назв., из них 1 – иностр.; г) пехота, артиллерия и вспомогательные войска – 6 назв., из них 1 – иностр.; д) конница – 31 назв., из них 18 – иностр.; з) оружие, устройство переправ, о собаках и памятки – 4 назв., из них 1 – иностр.; смесь – 12 назв.; III. Руководства и учебники – 43 назв., из них – 9 иностр.: а) стратегия, тактика и полевая служба – 20 назв., из них 2 – иностр.; б) история конницы – 1 назв., из них 1 – иностр.; в) артиллерия и фортификация – 3 назв.; д) подрывное дело – 1 назв.; е) топография, съемки и топографическое черчение – 2 назв.; ж) фехтование, плавание и гимнастика – 10 назв., из них 6 – иностр.; з) администрация, военное хозяйство и законоведение – 5 назв.; и) грамотность и правописание – 1 назв.; IV. Справочный – 76 назв., из них – 2 иностр.: а) полевая служба – 6 назв.; б) пехотные уставы – 2 назв.; в) кавалерийские уставы – 11 назв.; г) артиллерийские уставы – 7 назв.; д) уставы, относящиеся до войск различных родов оружия, –

11 назв.; е) каталоги и указатели – 8 назв.; ж) карты, планы и атласы – 2 назв., из них 1 – иностр.; з) словари – 5 назв., из них 1 – иностр.; и) судебные уставы – 8 назв.; к) смесь, справочные и памятные книжки – 16 назв.; V. Коневедение – 44 назв., из них – 16 иностр.: а) иппология – 5 назв., из них 1 – иностр.; б) ковка – 2 назв., из них 1 – иностр.; в) езда и выездка лошади – 11 назв., из них 7 – иностр.; г) спорт, выдержка лошадей и охота – 8 назв., из них 4 – иностр.; д) ветеринарное дело – 3 назв.; е) коневодство, коннозаводство и история лошади – 6 назв., из них 3 – иностр.; ж) уход за лошадью и справочные книги по коневедению – 9 назв.; VI. История – 40 назв.: а) всеобщая история – 19 назв.; б) история России – 21 назв.; VII. География, путешествия, статистика и естественные науки – 25 назв.: а) география и статистика – 16 назв.; б) путешествия – 8 назв.; в) естественные науки – 1 назв.; VIII. Сведения об иностранных государствах – 32 назв., из них – 10 иностр.: а) сборники новейших сведений об иностранных государствах – 3 назв.; б) Германия – 9 назв., из них 4 – иностр.; в) Австро-Венгрия – 11 назв., из них 4 – иностр.; г) Франция – 3 назв., из них 2 – иностр.; д) Англия с колониями – 3 назв.; ж) Турция, Швеция, Китай, Япония и прочие государства – 3 назв.; IX. Литературный – 238 назв.: а) полные собрания сочинений русских и иностранных авторов – 6 назв.; б) сочинения богословия и философские – 15 назв.; в) исторические рассказы, романы и повести – 24 назв.; г) беллетристические произведения русских авторов – 130 назв.; д) иностранная беллетристика – 47 назв.; е) литература, словесность литературы и история литературы – 8 назв.; ж) сочинения медицинские – 6 назв.; з) смесь – 2 назв.; X. Журналы – 22 назв., из них – 5 иностр. Итого – 720 назв., из них 42 – иностр. наименований. В дополнении также имелся алфавитный указатель, включавший фамилии 390 русских и 48 иностранных авторов.

В библиотеке имелись периодические издания: а) отечественные: «Военный сборник» (1899–1901), «Вестник Европы» (1899–1901), «Русский вестник» (1899, 1901), «Русская старина» (1899–1901), «Русский архив» (1899–1901), «Природа и охота» (1899–1901), «Журнал государственного коннозаводства» (1899–1901), «Исторический вестник» (1899–1901), «Русская мысль» (1899–1901), «Псовая и ружейная охота» (1869–1870), «Оружейный сборник» (1884–1885), «Ветеринарный вестник» (1900–1901), «Разведчик» (1899–1901), «Ветеринарный фельдшер» (1899–1901), «Вера и церковь» (1899–1900), «Варшавский военный журнал» (1899–1901), «Шут» (1898–1901), «Вестник иностранной литературы» (1901), «Нива» (1888–1901); б) иностранные: «Revue de cavalerie» (1899–1901), «Nouvelle Revue» (1887), «Le sport universel illustré» (1889, 1897, 1898, 1900–1901), «Revue des deux mondes» (1899–1901), «Sport im Bild» (1887–1888, 1899–1901), «La Gazette hippique» (1901).

Наличие в библиотеке новых книг и периодических изданий свидетельствовало о том, что в школе внимательно следили за новинками литературы, особенно касавшимися кавалерии. «Кавалерийский офицер», – отмечал К. Петерс [К. Петерсон], – теперь

должен представлять военно-образованного человека в более широком смысле слова, умеющего разобраться во всякой обстановке, а потому школе надлежит расширить кругозор обучающемуся элементу и внушить ему, что по окончании школы продолжать свое военное образование и следить за всеми новыми веяниями в кавалерии. Только широкий кругозор может выработать в кавалерийском начальнике быстрый и верный взгляд, порождающий разумную инициативу» [8, с. 121].

В книжных каталогах имелись труды и самого полковника Л. В. де Витта: «Записки по топографии». Сост. для Офицерской кавалерийской школы (СПб., 1894); «Записки по тактике» (СПб., 1898); «Конница. Ч 1. Вооружение и владение оружием» (СПб., 1900); «Наша кавалерия в ближайшей будущей войне». Пер. и извлечения с нем. сочинения Бернарди «*Unsere Kavallerie im nächsten Kriege*» (СПб., 1901).

Любопытно отметить, что часть военной карьеры генерала от кавалерии А. А. Брусилова была неразрывно связана с Офицерской кавалерийской школой (1881–1906). По мнению В. А. Сухомлинова, он «принес неоценимую пользу делу создания в русской армии рассадника кавалерийской культуры» [10, с. 74]. В октябре 1881 г. он был зачислен в штатное число офицеров переменного состава проектируемой школы. В августе 1883 г. ротмистр А. А. Брусилов окончил курс наук отдела эскадронных и сотенных командиров по разряду «отличных» и в ноябре этого года был назначен на должность адъютанта школы. В 1889–1898 гг. он – старший учитель верховой езды и выездки лошадей, помощник начальника отдела верховой езды и выездки лошадей, начальник отдела эскадронных и сотенных командиров, начальник драгунского отдела, помощник начальника школы. С 1902 по 1906 г. генерал-майор А. А. Брусилов был начальником школы. Вспоминая свое пребывание в ней, он писал: «В школе я читал офицерам лекции по теории езды и выездки лошадей. Но все эти кавалерийские интересы не поглотили меня всецело. Я читал военные журналы, множество книг военных специалистов, русских и иностранных, и всю жизнь готовился к боевому делу, чувствуя, что могу и должен быть полезным русской армии не только в теории, но и на практике» [2, с. 34].

Помимо правил пользования книгами из библиотеки и периодических изданий из читальной комнаты, для офицеров переменного состава школы существовали «Правила пользования библиотекой Офицерской кавалерийской школы и учебными пособиями», изложенные в приложении 2 к «Инструкции для офицеров переменного состава Офицерской кавалерийской школы» [7, с. 75–85, 89–91]. Они в основном дублировали ранее рассмотренные правила пользования библиотекой. В период с 1 мая и по 1 октября библиотека открывала лишь особое отделение во время лагерного сбора под Красным Селом и в имении Поставы (офицерское собрание размещалось в Николаевском охотничьем замке), Дисненского уезда, Виленской губернии на время парфорсной охоты (разновидность полевой езды, которая проводится как охота с гончими на зверя. – А. П.) с 9:00 и до 15:00. Издания для

этой категории читателей выдавались под расписку в заведенной для этой цели тетради. У одного лица не могло быть более двух книг и одного журнала. Учебные пособия выдавались на все время зимних занятий или же на особые сроки, указанные в объявлениях. Ежегодно к 1 мая офицеры всех курсов и отделов были обязаны без напоминаний вернуть всю полученную ими учебную литературу. Часть учебных пособий, согласно указаниям, приобреталась за собственный счет. Вход в библиотеку разрешался лишь для получения и сдачи книг и пособий. При убытии из школы офицеры были обязаны до получения окончательного денежного расчета предъявить удостоверение библиотекарю о том, что за ними никаких книг из библиотеки школы не числится.

Согласно «Инструкции по Николаевскому охотничьему замку для офицеров на время парфорсных охот» действовали уже рассмотренные правила пользования библиотекой и читальной комнатой. По возможности в офицерском собрании устраивались лекции, беседы и музыкально-вокальные вечера. «По вечерам офицеры собирались в музыкальную комнату, – писал один из участников парфорсной охоты, – где любителям музыки немало доставлял удовольствия своим пением штаб-ротмистр Хельстрем, мягким салонным тенором, весьма музыкально исполнявший массу арий и романсов. Были пианисты, корнетисты, а штабс-ротмистр Руднев играл даже на „пузыре“, т. е. самодельном инструменте, состоявшем из палки с пузырем, с натянутой струной, издававшей под смычком музыкального Платона Ивановича чудные звуки, порой напоминавшие виолончель» [3, с. 147].

Библиотека и архив при Учебно-историческом музее школы

За столетие существования школы при ней было собрано большое количество всевозможных предметов, имевших историческое и учебное значение, и на этой основе был создан Учебно-исторический музей. До него в школе уже имелось два музея: конского снаряжения, как русской, так и иностранных армий, и ручного оружия. При содействии военного министра генерала от кавалерии В. А. Сухомлинова здание нового музея было построено в течение двух лет и открыто в мае 1913 г. (начальник школы генерал-майор В. А. Химец (1909–1914)), став, таким образом, «не только достойным хранилищем ее славного прошлого, но и местом для наглядного изучения этого прошлого, в целях постоянного совершенствования в настоящем и будущем» [4, с. 4]. Музей и библиотека при нем вошли в состав учебной части школы. Заведующим музеем был назначен правитель дел по учебной части школы Генерального штаба полковник В. Н. Гатовский, в помощь к нему был определен от постоянного состава помощник адъютанта по переменному составу штабс-ротмистр М. Н. Гальчинский, от переменного – штабс-ротмистр Качковский (1912–1913) и подъесаул Акулинин (1913–1914).

Отдел музея «Архив и библиотека» (заведующий библиотекой – классный военный топограф колледжский ассесор М. И. Сергеев), состоял из : 1) «Трудов

офицеров постоянного состава Офицерской кавалерийской школы и лиц к ней сопрических». Среди них работы преподавателя артиллерии А. Н. Андреева; преподавателя подрывного дела Е. В. Антулаева; С. Т. Беляева; М. А. Веселовского; В. Н. Гатовского «Военно-самокатная служба у нас и за границей. Краткий очерк истории, организации и тактического применения велосипеда» (СПб., 1910), «Воздушная разведка и борьба с нею». Лекция, читанная в старшем классе Николаевской Военной академии по курсу «Служба Генерального штаба» в 1911–1912 учебном году, и доклад в «Обществе ревнителей военных знаний» 21 декабря 1911 г. (СПб., 1912); А. Р. Гершельмана «Сведения по телеграфному делу». Курс Офицерской кавалерийской школы (СПб., 1889); Ф. Ф. Грязнова «Конница». Лекция, читанная в младшем классе Николаевской академии Генерального штаба (СПб., 1903); заведующего общим отделом, квартирмейстера и заведующего учебной кузницей А. Д. Далматова «Воздухоплавание. Краткий очерк истории развития и современного состояния воздухоплавания в общедоступном изложении» (СПб., 1910), «Страшный став». Повесть из кавалерийского быта (СПб., 1909); Л. В. де Витта «Конница. Вооружение и владение оружием» (СПб., 1900); начальника канцелярии управления генерал-инспектора кавалерии Н. А. Дистерло «Офицерская кавалерийская школа. 1809–1909» (СПб., 1909); К. И. Дружинина «Исследование стратегической деятельности германской кавалерии в кампанию 1870 года. Шпихерская (Форбахская) операция 2–6 августа» (СПб., 1901), «Исследование стратегической деятельности германской кавалерии в кампанию 1870 года. До сражения при Марс-да-Туре включительно» (СПб., 1898), «Пособие для изучения действий германской кавалерии в кампанию 1870 года по трудам К. И. Дружинина» (СПб., 1901); ординарного профессора Императорской Николаевской военной академии, преподавателя стратегии и истории конницы А. Г. Елчанинова «Наш устав полевой службы». Сообщение, читанное на общем собрании «Общества ревнителей военных знаний» (СПб., 1906), «О самостоятельной коннице». Сообщение в «Обществе ревнителей военных знаний» 25 апреля 1906 г. (СПб., 1907); преподавателя ковки Л. Э. Лангенбахера «Теория ковки». Курс учебной кузницы Офицерской кавалерийской школы. Сост. магистр Л. Лангенбахер ст. ветеринарный врач (СПб., 1906, 1910); правителя дел по учебной части А. Ф. Матковского «Разведывательная деятельность конницы и взгляды на нее в России, Германии и Франции» (СПб., 1910), ординарного профессора Императорской Николаевской военной академии, преподавателя тактики А. А. Незнамова «Бой». Этюд по прикладной тактике (СПб., 1912); преподавателя иппологии К. Э. Петерсона «Записки по иппологии». Курс Офицерской кавалерийской школы (СПб., 1892); В. В. Сахарова; В. А. Сухомлинова (псевд. О. Бондаренко) «Опыт руководства для подготовки частей к бою. Подготовка эскадрона» (СПб., 1887), «Сведения по уходу за лошадью. Руководство для всех офицеров, имеющих лошадь» (СПб., 1887), «Зимний пробег партии Офицерской кавалерийской школы в учебном 1891–1892 г.» (СПб.,

1892), «Весенний пробег партии Офицерской кавалерийской школы в 1892 году» (СПб., 1893), «Сборник коротких рассказов для чтения и письма нижних чинов» (СПб., 1895), «Памятка молодого солдата» (СПб., 1899), «Уход за лошадью. Памятка для нижних чинов» (Киев, 1901), «О стрельбе с коня» (СПб., 1892), «Не всегда ученье свет» (СПб., 1893) и др.; 2) «Книги, составляющие библиографическую редкость, изящные издания, альбомы, учебники, руководства и др.». Эти же издания имелись и в библиотеке школы; 3) «Расписания занятий»; 4) «Телеграммы».

В музее офицеры и чиновники постоянного и переменного составов, гости, нижние чины, помимо библиотеки, знакомились с образцами огнестрельного и холодного оружия, обмундирования, кавалерийского и кузнечного имущества русской и иностранных армий.

Одним из предназначений школы было «практически испытывать и исследовать по указаниям военного министра усовершенствования, до кавалерии относящиеся, вновь вводимые как у нас, так и в иностранных армиях; разрабатывать и испытывать различные методы и приемы воспитания и обучения, как людей, так и лошадей в кавалерии, а также испытывать образцы проектируемых обмундирования, снаряжения и вооружения кавалерии» [6, с. 156]. В школе, помимо учебных занятий с переменным составом, проводились научные исследования по разработке и совершенствованию новых форм ведения кавалерий боевых действий, методов обучения и воспитания войск. Выпускникам военных академий и училищ ежегодно демонстрировались новые методы одиночного обучения и подготовки кавалерийских подразделений, взаимодействия кавалерии с пехотой и артиллерией.

Журнал «Вестник русской конницы»

Иллюстрированный двухнедельный журнал «Вестник русской конницы» (1906–1914) издавался при школе с разрешения генерал-инспектора кавалерии (военного министра с 1911 г. – А. П.). Редакция журнала из трех сотрудников входила в штат школы. Содержание журнала составляли статьи, направленные на подъем национального воинского духа, усовершенствование отечественного военного дела, пропаганду воинских традиций и боевой славы русской армии, укрепление патриотизма. В журнале нашли отражение вопросы истории, тактики, обучения и организации кавалерии, коннозаводства и конного спорта, военного быта, ветеринарии; публиковались статьи о казачьих войсках, конной артиллерии, кавалерии иностранных армий, успехах воздухоплавания; военная беллетристика. В издании размещались статьи, рассматривавшие значение кавалерии в войнах; положение кавалерийских офицеров и нижних чинов; темы для бесед офицеров с нижними чинами в эскадронах, ротах, батареях, командах, а также опыт их проведения; действовавшие уставы конницы. Имелись отдельные официальный, библиографии, полемики, спроса и предложений. Редактор журнала – помощник начальника школы генерал-майор князь Д. П. Багратион

(1909–1913 – начальник школы). Журнал был рекомендован для войсковых библиотек циркулярами Главного штаба 1906 г. № 199, 467; 1908 г. № 18; 1910 г. № 203; 1911 г. № 207 и штабами всех военных округов.

Таким образом, библиотека Офицерской кавалерийской школы обладала хорошо подобранным книжным собранием, соответствующим интересам обучающихся и преподавателей. Деятельность библиотеки и читальной комнаты регламентировалась правилами пользования изданиями, которые были установлены как для постоянного, так и для переменного

составов. Особенностью обслуживания читателей библиотек из числа преподавательского, административного и переменного состава школы было то, что эти правила прописывались в «Положениях» о ней и в уставе военного собрания. Библиотека имели свои печатные каталоги книг и дополнения к ним. Открытый Учебно-исторический музей школы стал не только достойным хранилищем славного прошлого, но и местом для его наглядного изучения. Этому во многом способствовала существовавшая при музее библиотека.

Список источников

- 1-е дополнение к каталогу книг библиотеки Офицерской кавалерийской школы. С 1-го января 1899 г. по 1-е января 1902 г. / сост. полковник Л. В. Де-Витт. Санкт-Петербург : Воен. тип. (в здании Гл. штаба), 1902. X, 49 с.
- Брусилов А. А. Мои воспоминания. Москва : Воениздат, 1983. 256 с.
- Далматов А. Д. Парфорсные охоты Офицерской кавалерийской школы в 1902 году // Военный сборник. 1902. № 12. С. 139–150.
- Иллюстрированный каталог Учебно-исторического музея Офицерской кавалерийской школы. Санкт-Петербург : Т-во Р. Голике и А. Вильборг. 1914. 66 с.
- Каталог библиотеки Офицерской кавалерийской школы / составлен по 1-е янв. 1899 г. полковником Л. В. Де-Виттом. Санкт-Петербург : Воен. тип. (в здании Гл. штаба), 1899. XVI, 147 с.
- Офицерская кавалерийская школа // Военный сборник. 1893. № 4. С. 155–180.
- Офицерская кавалерийская школа. 1910–1911 учеб. год. Санкт-Петербург : Тип. Гр. Скачкова, 1911. 113 с.
- Петерс К. [Петерсон К.] Влияние Офицерской кавалерийской школы на кавалерию // Военный сборник. 1906. № 10. С. 121–132.
- Положение об офицерской кавалерийской школе // Военный сборник. 1898. № 12. С. 103–130.
- Сухомлинов В. А. Воспоминания. Москва ; Ленинград : Госиздат, 1926. 334 с.
- Сухомлинов В. А. Кавалерийские учебные части в России // Военный сборник. 1893. № 5. С. 95–122.
- Школы: Офицерская стрелковая, Офицерская кавалерийская, Офицерская артиллерийская (школа стрельбы) и Военная электротехническая // Свод военных постановлений 1869 г. Санкт-Петербург, 1896. Ч. 4. 428 с.

References

- 1-е дополнение к каталогу книг библиотеки Офицерской кавалерийской школы. С 1-го января 1899 г. по 1-е января 1902 г.

- [1st addition to the books catalog of the Officer's Cavalry School Library. 1st of January 1899 – 1st of January 1902]. Comp. by Colonel L.V. De-Vitt. Saint Petersburg, Voen. Tip. (v zdanii Glavshtaba), 1902. X, 49 p. (In Russ.).
- Brusilov A. A. *Moi vospominaniya* [My memoirs]. Moscow, Voenizdat, 1983. 256 p. (In Russ.).
- Dalmatov A. D. Parfors hunting of the Officer's Cavalry School in 1902. *Voennyi sbornik*, 1902, 12, 139–150. (In Russ.).
- Illyustrirovannyi katalog Uchebno-istoricheskogo muzeya Ofitserskoi kavaleriiskoi shkoly* [An illustrated catalog of the Educational-Historical Museum of the Officer's Cavalry School]. Saint Petersburg, T-vo R. Golike i A. Vil'borg, 1914. 66 p. (In Russ.).
- Katalog biblioteki Ofitserskoi kavaleriiskoi shkoly* [A catalog of the Officer's Cavalry School Library]. Comp. on Jan. 1, 1899 by Colonel L.V. De-Vitt. Saint Petersburg, Voen. Tip. (v zdanii Glavshtaba), 1899. XVI, 147 p. (In Russ.).
- The Officer's Cavalry School. *Voennyi sbornik*, 1893, 4, 155–180. (In Russ.).
- Oficerskaya kavaleriiskaya shkola. 1910–1911 uchebnyi god* [The Officer's Cavalry School. 1910–1911 academic year]. Saint Petersburg, Tip. Gr. Skachkova, 1911. 113 p. (In Russ.).
- Peters K. [Peterson K.] Influence of the Officer's Cavalry School on cavalry. *Voennyi sbornik*, 1906, 10, 121–132. (In Russ.).
- Regulations on the Officer Cavalry School. *Voennyi sbornik*, 1898, 12, 103–130. (In Russ.).
- Sukhomlinov V. A. *Vospominaniya* [Memoirs]. Moscow, Leningrad, Gosizdat, 1926. 334 p. (In Russ.).
- Sukhomlinov V. A. Cavalry training units in Russia. *Voennyi sbornik*, 1893, 5, 95–122. (In Russ.).
- Schools: Officer Rifle, Officer Cavalry, Officer's Artillery (shooting school) and Military Electrotechnical ones. *Svod Voennykh Postanovlenii* 1869 g. Saint Petersburg, 1896, 4, 428 p. (In Russ.).

Материал поступил в редакцию 27.03.2017 г.

Сведения об авторе: Панченко Анатолий Михайлович – кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник лаборатории книговедения